

COMUNICADOS OFICIALES

En Boadilla del Monte sufre una tremenda derrota la Brigada Internacional.—En el Cerro del Aguila tuvieron los marxistas un gran descalabro.

Boletín del Cuartel del Generalísimo

EJERCITO DEL NORTE.—Quinta, Sexta, Octava Divisiones y División de Soria, sin novedades dignas de mención. Séptima División.—En el sector de Madrid continuó la operación en Boadilla del Monte ocupando las posiciones que el enemigo defendía en aquella zona con una importante partida de la Brigada Internacional que vió nuevamente derrotada, dejando en nuestro poder tres ametralladoras, cinco fusiles ametralladores, tres carros blindados, dos autoambulancias.

dos cañones de 65 milímetros. 82 muertos, casi en su totalidad franceses y rusos, dos cajas de caretas contra gases y algunos prisioneros, quedando en este frente rectificada la línea en la forma proyectada.

EJERCITO DEL SUR.—En Andalucía se conocen detalles de uno de los sectores que no figuraba en el parte de ayer ocupándose al enemigo en el Cerro del Aguila un cañón de 57, una ametralladora, numerosos fusiles, 20.000 cartuchos, 40 muertos y bastantes prisioneros.

Día 18 de diciembre

Ataques rechazados en diferentes sectores.—Importantes posiciones ocupadas en el sector de Belchite.

Burgos.—Comunicado oficial Ejército del Norte. Situación general a las 21 horas del día 17 de diciembre de 1936:

“Ha transcurrido el día de hoy con ligeros tiroteos y fuegos de cañón en los frentes de Vizcaya, Alava y Asturias y sectores del Alto de León, Guarrama, Somosierra y Quinto (frente aragonés).”

En Oviedo el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas, siendo rechazado energicamente y causándole muchas bajas.

En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Veguillas las posiciones de Cabeza Redonda y fué contenido y duramente castigado, viéndosele retirar bajas y quedando en

nuestro poder alguna de ellas y municiones.

La Aviación enemiga actuó sin consecuencias en el sector de Mondragón y sobre Sabiñánigo (frente aragonés).

Por nuestra parte, además de desplegar actividad en el frente de Somosierra, donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamés, en el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones que cierran por el sur las enemigas de Fuendetodos, sector de Belchite.

En los restantes frentes y sectores, no ha ocurrido novedad.

La situación general en su conjunto no registra modificación en estas últimas 24 horas.”

Ataques en Asturias y Guadalajara rechazados castigando duramente al enemigo.

BURGOS.—Boletín informativo del cuartel general del Ejército del Norte con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

EJERCITO DEL NORTE.—QUINTA DIVISION, sin novedad.

SEXTA DIVISION, fuego de fusil y cañón en los frentes de Vizcaya.

SEPTIMA DIVISION, frente de Madrid y demás frentes de esta División, sin novedad.

OCTAVA DIVISION, en Asturias, un ataque enemigo a

todas las posiciones conquistadas en las operaciones de ayer, fué rechazado energicamente causándole numerosísimas bajas.

DIVISION DE SORIA. El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones del frente de Guadalajara, siendo rechazado e infligiéndosele duro castigo y ocasionándole numerosísimas bajas, abandonando en su huida muertos y municiones.

EJERCITO DEL SUR, sin novedad.”

Donativos de Burgo de Osma

La Comisión de Abastos de aquella villa entregó en la Intendencia Militar de Soria, en la tarde del jueves, los donativos siguientes:

27 sábanas, 8 almohadones, 6 almohadas con lana, 2 colchones con id., 1 colcha, 2 servilletas, 7 metros de tela blanca, 6 pañuelos, 3 camisas, 1 traje militar, 7 pellizas, 1 abrigo, 1 saya de paño, 29 mantas.

138 pares de calcetines, 14 pantalones de punto, 38 camisetitas, 46 jerseys, 9 toallas, 13 pares de alpargatas, 1 ovillo y 2 madejas de lana, 763 kilos de lana en vellón, 27 picles de cordero, 28 carpetas papel y sobres, 8 kilos de galletas, 3 kilos de semola, medio kilo de café, 4 id. de

azúcar, 78 botes leche condensada 11 libras de chocolate.

6 cebollas, 7 latas de escabeche de 6/7 kilos, 2 id. de id. 5 id., 7 id. de id. de 1'700 id., 8 id. de id. de 0'300 id., 48 id. pequeñas, 3 botes de guisantes, 25 id. de melocotón, 50 id. de pimientos, 6 latas de aceitunas, 265 litros de vino, 516 kilos de trigo, 2'100 kilos de alubias, 25.000 kilos de harina, 245 corderos y 206 aves.

Burgo de Osma, 17 de diciembre de 1936.

Enviad el aguinaldo a los bravos que defienden a España derrotando a la barbarie asiática.

TRAS DE LA VICTORIA

El ejemplo de un buen Gobierno

Se hunde el tablado donde se representaba la farsa de la vieja política con personajes de apariencia moderna, porque el Ejército y el pueblo que no se alió en las camarillas de los santones caciquiles, emplean, para salvar a España, procedimientos más eficaces que la elocuencia de los latiguillos y los malabarismos de titeres y danzantes.

La victoria de las armas nacionales se obtiene por la pericia y la austeridad del alto mando; por la valentía y la abnegación de los que bravamente se batan en vanguardia, y por la noble cooperación de cuantos, sin emboscarse al abrigo de habilidades reprobables, ofrecen a los combatientes el fruto de su trabajo, de su economía y de su inteligencia.

En los preclaros hombres que han tomado a su cargo el glorioso empeño de salvar a España, librándola de las torpezas políticas que determinaron el caos en que nos hallamos, se revela el firme propósito de implantar, no nuevas normas que alimenten al caciquismo adaptable, sino antiguas y tradicionales costumbres de la España imperial, de la España católica, de la España que reverenciaba en el hogar las prácticas del amor a la familia y los preceptos de la economía, del buen orden doméstico y de la cooperación laboriosa.

A la restauración de los viejos principios que sirven de base a la vida de la nueva España, precede el ejemplo de la conducta del Gobierno dirigido por el glorioso General Franco.

La empresa de vencer al monstruo de la barbarie roja se desarrolla a expensas del patriotismo español, no a costa de un derroche de dinero como el que se consumía en los artilugios burocráticos de la República que prometió disminuir los gastos públicos y elevó los tres mil millones, que se consignaban en el

régimen monárquico, a más de cinco mil millones de pesetas para agravar los males que sufría el país trabajador, productor y contribuyente.

Siéntanse los cientos de la reorganización de la economía española sin el aniquilador funcionamiento de múltiples Ministerios, de Subsecretarías, de Direcciones Generales, de Institutos, de Inspecciones fastuosas, de Comités, de Asesorías y de otros organismos que facilitaban sustanciosos enchufes a la grey mandante y dominante.

Aquellas funciones se hacen ahora, perfectamente, sin otorgar los regios sueldos que los republicanos distribuían entre sus democráticos amigos, y no se habla de las economías que figuraban en todos los programas de los partidos políticos; pero la supresión de sueldos fabulosos, de dietas, gratificaciones y comisiones inútiles es una realidad halagadora.

Ha dicho el caudillo:

“En los cinco años de caciquismo, de Gobiernos que se llamaban “populares”, no mejoró nuestro bienestar, ni la riqueza de la nación. Son cinco años de destrucción de la moneda, de las industrias, aumento del paro obrero, leyes destructoras de la Patria y de la economía y, por último, la guerra civil fomentada y predicada por los explotadores marxistas.”

Estos desmanes se atajan hoy con el heroísmo del pueblo en armas y con el alto ejemplo de austeridad de un buen Gobierno, por lo que hemos de asegurar que, tras de la victoria en el campo de batalla, aparecerán la prosperidad y la grandeza de España reflejándose en el bienestar de los ciudadanos que trabajen, que produzcan y que no dediquen sus actividades a las trapacerías de la política, asilo de los fracasados, de los ineptos, de los vagos, de los viciosos y de los sempiternos y despreciables injuriadores.

PHILIPPO

Por los campos de batalla

Estampas de la guerra

Era una tarde reciente, livida y triste con esa tristeza que le comunica el ambiente ocre de estos lugares donde por todas partes se encuentran pueblos en ruinas que la guerra, ha desmantelado, sepultados hoy en este crepúsculo de la guerra y que tardará mucho tiempo en volver. Los caminos continúan y suben en lentos y descansados tramos. En la melancolía de estas tardes invernales, esta tierra bendita que pisamos, hollada por cien generaciones bravas y heroicas, se nos antoja dramática y plena de epopeya en razón a las circunstancias. Y es verdad. Cuando en un lugar ha habido una gran batalla, parece no hay nada más inexpresivo y por eso mismo el pensamiento remueve y agita miles y miles de hechos. La emoción presenta a la realidad de la historia, creando imágenes en la distancia de los siglos. En nuestra Patria nos hablan del pasado bien elocuentemente. Los campos de batalla. En otras

partes no. ¿Qué no van a indicar las desoladas e ilimitadas estepas rusas que tantos hechos presenciaron en la gran guerra y tantos otros lugares, teatros de la guerra en la tan luctuosa lucha?

“Recorramos en cambio en nuestra Patria todas las poblaciones que han estado bajo la tiranía comunista y su vista trae a nuestra memoria escenas de destrucción e incultura. Es claro: El suelo español está por todos sus rincones ofreciendo a la admiración del mundo entero sus monumentos nacionales, obras incomparables del arte que la mano del artista creó en nuestra Patria para admiración profunda de propios y extraños. Nosotros sabemos que a lo largo del Henares cuanto de interés y valor encerraban sus monumentos religiosos principalmente ha sido robado o destruido en un alarde de incultura y salvajismo.

A medida que nuestras fuerzas avanzan en la provincia de Guadalajara se va confirmando la realidad absoluta, una vez más, de nuestras anteriores informaciones. De boca de los mismos naturales conocemos el espíritu que animaba a las hordas rojas para cometer tales ex-

cesos. Todo nos habla, todo nos trae a la memoria recuerdos de los horrores de la guerra: Nos hablan en ese lenguaje mudo y elocuente esos medio derruidos que pregonan un ideal de cultura y civilización peculiar de las fuerzas marxistas españolas; nos habla el sistema miserable de los naturales, que llevan marcadas en su rostro y en toda su persona las penalidades sufridas.

Sin embargo, que esta tierra bendita de Castilla, regada con la sangre de los héroes y de los mártires, forme parte del relicario de los destinos imperiales de la nueva España.

Eutiquio Tejedor.

Coplas del día

VILLANCICOS:

En la puerta del Congreso la Pasionaria está inquieta esperando que le den las mil pesetas de dieta. Ande, ande, ande la Marimorena, la “Pasi” sin plata se muere de pena.

El opulento Don Inda hacia Levante se fué cuando vió cerca a los bravos soldados del Requeté. Dale, dale, dale, dale al gordinflón antes de que salga huyendo en avión.

Como aquellos numantinos que vencieron a Escipión, los voluntarios sorianos luchan por nuestra Nación. Pronto, pronto, pronto Soría vencerá y por su heroísmo un premio tendrá.

Aunque cuarenta y tres años cumplidos tendré en abril empuñaré, por mi Patria, si es necesario, el fusil.

Quiero, quiero, quiero ir en formación con mi Regimiento que es el de Aragón.

Contra rusos y franceses nuestras tropas lucharán y para la noble causa la victoria alcanzarán. Dale, dale, dale, dale a la zambomba, que al aventurero lo parta una bomba.

Los soldados de Falange, que luchan en buena lid, vencerán al anarquismo en las calles de Madrid. Mira, mira, mira lo que se marchan los rojos hacia Tarancón.

Cuando termine la guerra, como asegura un refrán, a la luna de Valencia, los ministros quedarán. Quiere, quiere, quiere el pueblo español que no haya tragones bajo nuestro sol.

A los soldados sorianos que luchan en Aragón, con un abrazo sincero les dedico esta canción. Dale, dale, dale, dale al catalán, que es separatista y nos roba el pan. Francisco Soria Montenegro.

Los buenos españoles, los que no exponen la vida en las trincheras y en los parapetos ante los salvajes del marxismo, hállanse obligados a dar esplendidez al “aguinaldo del comba-

En la División de Guerra

Hablando con el heroico general Moscardó

El Aguinaldo del combatiente.-Las anti-páticas recomendaciones.-Gratitud a San Sebastián.

Al hacer nuestra obligada visita informativa al palacio de la División, donde siempre se nos recibe con exquisita amabilidad por los caballerosos jefes que forman el Estado Mayor del General Moscardó, nos atrevemos a formular el deseo de ofrecer, una vez más, nuestros respetos al ilustre jefe de la División de Guerra que lleva el nombre de nuestra provincia.

Nos recibe el bondadoso General con su afabilidad característica, que es un florón precioso en su escudo de gloria, que el mundo entero admira.

Expresa viva satisfacción por el resultado que ofrecen los donativos de la provincia de Soria al "Aguinaldo del combatiente", y nos dice:

—He recibido ya nota de las cantidades que se han entregado en gran número de Ayuntamientos de la provincia, para que los combatientes que están a mis órdenes celebren la tradicional fiesta de la Nochebuena con la alegría que les ha de deparar el cariñoso recuerdo de sus familiares, de sus paisanos y de los buenos españoles que residen en la hidalga tierra numantina.

—Estas cantidades, mi General, se van a invertir en artículos alimenticios y de uso personal y alcanzarán a todos los soldados y milicias de la División?

—Efectivamente. Cuanto se me entregue ha de recibir el empleo que resulte más útil y agradable para los bravos muchachos que pelean en el frente, sin exceptuar a las fuerzas que con los soldados nativos luchan a nuestro lado.

—Le abrumarán a V. las visitas, las recomendaciones y los anhelos de tantas personas como quieren satisfacer la aspiración de saludarle?

—Agradezco en el alma las constantes y cariñosas atenciones que recibo en Soria; pero hay algo que me molesta en extremo, y es el afán vicioso—no quiero llamarle privativo de los sorianos, ya que alcanza a todos los españoles—de pretender, mediante la recomendación, lo que no puede otorgar la justicia. Las recomendaciones me ofenden, porque lastiman el espíritu de equidad en que se asienta el honor militar. No se sirve a la Justicia si se atiende a las exigencias del favor. Las recomendaciones hemos de considerarlas como un atentado a nuestra dignidad de hombres justos, que no pueden satisfacer otras demandas que las que se inspiran en la suprema conveniencia de la razón y del derecho.

Por otra parte, hay que acatar la acertada orden del Generalísimo que condena las recomendaciones enérgicamente.

—Pero hablemos de cosas más agradables.

—Quiere V. que sigamos con el tema del aguinaldo para el combatiente?

—Cierto. Desearía que esa fiesta bendita, de tan encantadores recuerdos para los que la guerra separó del hogar familiar, tuviera caracteres de singular atractivo.

Proyecto constituir varias comisiones de damas, señoritas y caballeros, para que antes de que los celajes de la noche histórica envuelvan las posiciones que ocupan nuestros soldados, reciban éstos los obsequios de los sorianos y un abrazo que compense fatigas, dolores y sacrificios.

—Excelente idea, General, que ha de merecer unánimes alabanzas.

Y aunque sea brevemente tendrá V. la bondad de facilitar algunas impresiones sobre el justo homenaje que le rindieron los patriotas de San Sebastián?

—¡Oh! Si. Cuanto pudiera detallar sobre la magnificencia de aquel acto no resultaría exacto. Las autoridades, el Ejército, las milicias y el pueblo en masa me dispensaron atenciones que perdurarán en mi corazón.

En otros momentos le daré a V. detalles de aquel hecho inolvidable. Hoy quiero limitarme a que, por medio de la prensa, se exteriorice mi gratitud inmensa, cariñosísima, a todos los habitantes de la ciudad donostiarra, tan patriota, tan noble, tan valiente y tan generosa, que fue mártir bajo el dominio de la fiebre roja.

Gratitud que no puedo menos de hacer extensiva a los sorianos, que, en todo momento, exteriorizando su hidalguía, caballerosidad y nobleza, me prodigan atenciones que jamás podré agradecer bastante, tanto más cuanto que ellas se realizan por todos, sin distinción de clases.

Quedamos, pues, emplazados para sostener nueva charla. El querido General Moscardó, tiene firme empeño en dar a la fiesta de la Nochebuena en el campo de batalla encantos que lleven alegría y amor a los combatientes.

Y lo conseguirá plenamente. X.

Recordad a los combatientes que en los frentes de batalla luchan por la salvación de España.

Otras informaciones

BOMBARDEO DE PORT-BOU POR LOS AVIONES NACIONALES

Perpignan.—Una escuadrilla de aviones nacionales ha bombardeado Port-Bou, último pueblo español en la frontera catalana.

Varias bombas han destruido la estación del ferrocarril, imposibilitando el tráfico con Francia.

En Barcelona produjo todo esto un pánico enorme.

EL "C.3" SE HA IDO A PIQUE

Valencia.—Comunicado del Ministerio de Marina correspondiente al martes:

—Esta mediodía, a las 14'30, en las costas de Málaga, el submarino "C.3", de la flota republicana, ha sido torpedeado por otro submarino.

El "C.3" se ha ido a pique. La tripulación comprendía cuarenta y siete hombres, de los cuales solamente se han salvado tres, entre ellos el comandante.

LA EVACUACION DE MADRID.

Madrid.—Anoche fué radiada una nota declarando obligatoria la evacuación de la capital para los llegados a Madrid después del 19 de Julio. En las dos últimas semanas han salido de la capital madrileña sesenta mil personas; treinta mil de las cuales son niños.

FALSEDADES DE ALVAREZ DEL VAYO.

Salamanca.—Interradio ha difundido la siguiente alocución:

A ese canalla, la España nacional, le dice: Los nacionales no entregaremos jamás ni un palmo de nuestro sagrado territorio, nada. Nacionales quiere decir patriotas y no esclavos serviles de los cobardes de Moscú. ¿Qué pretenden los rojos infames al lanzar tan viles calumnias? Los que han convertido en actos naturales para ellos el robo y asalto a los Bancos, la evacuación del oro español, la mayor parte para guardárselo para ellos mismos y la otra parte para pagar el material de guerra y la propaganda de las calumnias y de paso para guardarse el que hace cada gestión de esas el cincuenta por ciento, la mitad de lo que dice que ha costado.

Ya dijimos en otra ocasión que un barco ruso, apresado por nosotros, traía tres baterías, o sea doce cañones viejos e inútiles y lo mismo unos centenares de ametralladoras. Todo esto causa verdadera repugnancia solamente el decirlo.

LA PRENSA ROJA RECONOCE LOS EXITOS DE NUESTRAS TROPAS.

Salamanca.—A pesar del cinismo que caracteriza a la Prensa roja, siempre faltando a la verdad cuando se trata de ocultar a los milicianos la desastrosa situación en que los han colocado sus dirigentes, no les queda otro remedio que, aplastarlos por la evidencia, ir descubriendo sus fracasos.

Tomaremos de "Política", de Madrid, la siguiente noticia:

—En el sector de Boadilla, nuestras fuerzas han resistido uno de los ataques más fuertes desde el comienzo del asedio a Madrid. El enemigo atacó con el mejor material y el resultado definitivo de estas operaciones es todavía difícil de prever. Nosotros mejoramos algunas posiciones, aunque hubo que ceder algún terreno.

Nosotros decimos: que es verdad, menos lo de que resistieron, sino que abandonaron ese sector, que es nuestro. Y en cuanto al resultado definitivo,

que es para ellos difícil de prever, nosotros se lo aclararemos exactamente. El resultado definitivo será igual que todo hasta ahora: para ellos, perder, y para nosotros ganar, y en el campo lo veremos.

DESORDENES EN GIJÓN

Berlín.—En Gijón, el puerto al norte de España, se han producido graves desórdenes por falta de alimentos. Parte de la población se reunió delante de la iglesia de Santa Marta, convertida en almacén por los milicianos.

Según las informaciones de la agencia parisina informadora, los soldados se negaron a dar víveres a los hambrientos.

Un gran número de hombres y mujeres entró en la iglesia, promoviendo un terrible choque entre los desesperados hambrientos y las milicias bolcheviques.

Los cadáveres de los asesinados fueron arrojados al mar.

Una Patria Un Estado Un caudillo

El capitán Barber y su esposa heridos en accidente de automóvil

En las últimas horas de la tarde del 16 del actual, en la llamada "Cuesta de la Reina" de la carretera de Soria a Valladolid, sucedió un lamentable accidente de automóvil, del que resultaron con heridas de consideración el bizarro capitán de ingenieros don Luis Barber y su distinguida esposa doña Pilar Buesa.

El señor Barber es el heroico capitán que en el Alcázar de Toledo secundó las órdenes del glorioso General Moscardó para la defensa de la fortaleza; observaba y estudiaba los trabajos de los marxistas para volar, con enormes cargas de dinamita, el reducto tan bravamente defendido.

Con sus conocimientos técnicos el señor Barber logró amoniar el estrago que las minas producían.

Libertados los defensores del Alcázar por las aguerridas tropas del laureado general Varela, el señor Barber marchó a Ceuta y allí contrajo matrimonio el día 8 de este mes con la noble dama que le acompañaba en el viaje a Soria.

Decidió el nuevo matrimonio dirigirse, en primer lugar, a nuestra capital para saludar al que había sido héroe principal en la defensa de Toledo y ahora es jefe inteligentísimo de esta División de Guerra a fin de expresarle de nuevo su admiración y cariño.

Surgió cerca de esta ciudad la malaventura de un falso viraje del coche y resultaron el Sr. Barber y su esposa con heridas de importancia, aunque no de gravedad, de cuya curación se encargó desde el primer momento el Director del Hospital Provincial Dr. Iniguez.

El general Moscardó presta a sus queridos visitantes delicadas atenciones permaneciendo a su lado en el Hospital algunos momentos todos los días.

Que el calor afectivo del aguinaldo entregado en las Alcañales, contrarreste el frío, la nieve y el hielo que soportan nuestros soldados en el campo del honor.

NOTICIAS

El Aguinaldo del Combatiente.—Hasta ayer a las doce de la mañana iba recaudada en el Gobierno civil, para la suscripción del "Aguinaldo del Combatiente", la suma de 16.000 pesetas correspondiente a unos 110 pueblos.

Lo recaudado en la capital hasta dicha hora asciende a 15.833,42 pesetas y continuaba abierta la suscripción.

Hoy esta suscripción sobrepasa de 60.000 pesetas.

Veladas teatrales.—Distinguidas señoritas sorianas pertenecientes a Acción Ciudadana, Falange Española y Requeté tratan de organizar algunas veladas teatrales a beneficio de los Depósitos de Intendencia del Ejército.

Oportunamente anunciaremos dichas funciones que, seguramente, constituirán un completo éxito para las organizadoras.

Vigilad el espionaje enemigo y detenad y denunciad a los traidores

Fallecimientos.—En Epila dejó de existir, a los cincuenta y seis años de edad, después de recibir los auxilios espirituales, el estimado señor don Julio Cacho Muguerza.

Nos asociamos al dolor que experimentan su apenada hermana doña Filomena Cacho, hermanos políticos don Pedro González y doña Victoria Pérez Soria y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

—El jueves falleció en Soria el Religioso Franciscano Fray Vidal Fernández de Arroyave cuyo entierro tuvo lugar en la mañana del viernes asistiendo numerosa concurrencia.

Expresamos nuestro sincero pésame a la Comunidad de Padres Franciscanos de esta Residencia y a la familia del finado, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

—En Fuentecantos falleció el día 11 del actual la respetable señora doña Juana Escobar, cuya muerte causó gran sentimiento en dicho pueblo.

Descansen en paz la finada y reciban su apenado esposo e hijos y demás familia la expresión de nuestra condolencia.

—El día 13 del actual falleció en Hinojosa de la Sierra, a los 64 años de edad, la respetable señora doña Toribia Sanz Orden.

Expresamos a su apenado esposo don Simeón Molina e hijos Juan y Cecilia y demás familiares nuestro sentido pésame por la desgracia que experimentan.

—En Valdeavellano de Tera falleció ayer la estimada señora doña Josefa González Moreno, Vda. de D. Claudio Fernández, causando su muerte general sentimiento en aquella localidad.

Nos asociamos al dolor que experimentan los apenados hijos de la finada, deseándoles resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

Madrinas de guerra.—Salamanca.—Los anuncios en la Prensa solicitando madrinas de guerra, deberán limitarse a expresar el nombre, empleo y unidad, sin expresar la pequeña unidad tal como Compañía o sección, ni lugar donde se encuentra la misma. Se expresará también la población de residencia.

Los jefes de puestos o milicias ordenarán a sus subordinados que en sus cartas no expresen la pequeña ciudad donde se encuentran.



LA SEÑORA

D.ª Toribia Sanz Orden

Falleció en Hinojosa de la Sierra, el día 13 de diciembre de 1936 a los 64 años de edad (Después de recibir los Santos Sacramentos)

D. E. P.

Su apenado esposo don Simeón Molina; hijos don Juan (ausente) y doña Cecilia; hijos políticos doña Teodula y don Marcelino Moreno; nietos, sobrinos y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida y les ruegan una oración por su alma.

Hinojosa de la Sierra y diciembre de 1936.

AL CERRAR

En el sector de Baena retroceden los rojos 24 kilómetros.—El Gobierno de Valencia prepara la huida a Cartagena

OPERACIONES EN EL DIA DE AYER

Participó anoche el General Queipo de Llano que el día había transcurrido con poco movimiento.

En el frente Norte hubo ligeros tiroteos y duelo de cañón, sin revestir importancia.

Del Ejército del Sur, manifestó que se había efectuado un reconocimiento en la zona de Castro del Río. También en el sector de Peñarroya salieron nuestras fuerzas y recorrieron bastantes kilómetros sin encontrar enemigo.

En Peñarubia hubo ligero tiroteo y en la zona de Antequera se presentaron siete individuos procedentes del frente rojo.

Han continuado en la zona de Baena: nuestras tropas empujando a los rojos, a los que se les ha hecho retroceder en dos días, 24 kilómetros. Hemos cogido al enemigo una ametralladora, un cañón, municiones, muertos y prisioneros.

LA HUIDA DEL GOBIERNO ROJO

El ilustre Jefe del Ejército del Sur informó también que el Gobierno de "Canallero", no encontrándose seguro en Valencia, parece que ha pensado en trasladarse a Lérida; pero como allí hay muchos de la FAI y de la CNT existe el propósito de establecerse en Cartagena, en donde seguramente existen mejores probabilidades para embarcar con rumbo al extranjero.

EL TRABAJO A DESTAJO

El partido comunista de Madrid ha organizado la unificación del salario de modo único, progresivo y familiar. Es decir, los salarios de todos los obreros se ajustarán al trabajo que rindan y en proporción con la obra producida. Eso se llama trabajar a destajo, de lo que siempre protestaron los marxistas.

BILBAO EN PODER DE LOS RUSOS

La plaza de Bilbao, que alardeaba de estar gobernada por los separatistas y socialistas que acaudilla Aguirre, hallase en poder de la autoridad rusa. Dos delegados soviéticos son los verdaderos dirigentes y los que mandan, sin que los nacionalistas vascos, traidores a España, ejerzan ninguna función directiva.

IMPRESIONES OPTIMISTAS DE UN GRAN TECNICO MILITAR

En la información que ha dado esta madrugada Radio Club Portugués, el inteligente y prestigioso Capitán Botelho, ha expuesto acertados juicios respec-

men, "un fascista italiano". Plausible es en verdad la iniciativa, reflejo fiel de los elevados sentimientos y virtudes de la mujer soriana, que llevará consigo la obtención de una crecida suma, con la que se mitigará, en parte, la necesidad y el dolor de aquellos que perdieron sus seres más queridos, aunque les sirva también de consuelo la santa causa por la que ofrendaron la vida.

Muy de veras felicitamos a las caritativas señoritas y muy especialmente a las Jefes provinciales y local de la Falange Femenina soriana, señoritas Maruja Moscardó y Pilar Royo.

Inspección Provincial de Primera Enseñanza de Soria.—A los señores Alcaldes de esta Provincia.—El Ilmo. Sr. Rector de la Universidad de Zaragoza en oficio fecha 15 de los corrientes dice a esta Inspección lo que sigue:

"Ruego a V. S. fije su atención en el Decreto núm. 93 inserto en el Boletín Oficial del Estado, n.º 51 de 9 del actual, para su más rápido cumplimiento, teniendo en cuenta lo preceptuado en el artículo 2.º de dicho Decreto referente a la remisión, directa, a la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, del servicio que se encomienda".

Y para el más exacto cumplimiento de estas disposiciones se ruega a todos los señores Alcaldes comuniquen a esta Inspección en el plazo máximo de ocho días a partir de la publicación de esta orden:

Si los señores maestros titulares de las respectivas escuelas, bien sean en propiedad o con carácter de interino, no se hallaban al frente de las mismas hasta el día 15 del actual, fecha en que dieron comienzo las vacaciones de Navidad; indicando el motivo de su ausencia y persona que le sustituía en la escuela.

Estas declaraciones deberán hacerlas los señores Alcaldes bajo su responsabilidad ante las Autoridades superiores, de cualquier omisión que en las mismas pudiera haber.

Soria, 18 de diciembre de 1936.—V.º B.º La Inspectora Jefe acetal, Angela Moreno.—La Secretaria, Aurelia Gil.

Muerto por la Patria.—El jueves último dió su vida por Dios y por la Patria, luchando en el frente de Guadalajara contra las hordas marxistas, el heroico Sargento del Tercio Numantino D. Abel Sánchez Molina, de 22 años de edad.

Sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan sus resignados padres don Ignacio Joaquín Sánchez y doña Carolina Molina, hermanos Antonia y María y demás familia, y suplicamos a nuestros lectores una oración por este valeroso Sargento que ha ofrendado su vida por España.

Donativos para el Ejército.

El importe de la recaudación hecha para este patriótico fin en las Escuelas de Caltojar y que ascendió a ptas. 63'70, fué invertido en la compra de 3 mantas que se entregaron al Sr. Delegado de Berlanga.

La fiesta del Nacimiento del Niño Dios es preciso conmemorarla remitiendo a los soldados y a las milicias ofrendas que expresen cariñosa gratitud a los salvadores de la Patria.

Rifa benéfica

Para socorrer a las viudas e hijos de varios falangistas sorianos que murieron en defensa de la Patria, Falange Femenina de Soria, contando con valiosas y decididas cooperaciones ha confeccionado ocho preciosas muñecas que, muy en breve, serán exhibidas en los escaparates de un importante comercio de la localidad y después rifadas en el día que oportunamente se hará público.

Representa la muñeca confeccionada en la sección femenina de Falange Española soriana "una abanderada falangista".

La de las señoritas que componen la sección de Margaritas, "una Margarita".

La de las señoritas de la sección de Acción Ciudadana, "una Pompadour".

La del Colegio de las señoritas Escudero "España".

La de la Escuela Normal de Maestras, "Maja de Goya".

La de las Escuelas Graduadas "Visontina en traje típico", y

La del Grupo escolar del Car-

Planes de la Comisión Gestora de la Diputación.—D. Ramón García de Diego, Presidente de la Comisión Gestora de la Diputación Provincial, envía un ejemplar de los planes de la citada Comisión y proyecto de presupuestos para 1937.

Contiene dicho folleto los proyectos que a juicio de la mencionada Comisión Gestora pueden realizarse en lo que respecta a Beneficencia Provincial, problema forestal en la provincia fomento pecuario, agricultura soriana y establecimiento de un manicomio, cuestiones importantísimas que estudiaremos detenidamente. Agradecemos el envío.

El concierto de mañana.—Mañana, domingo, a las doce, habrá un concierto en la Plaza de Ramón Benito Aceña la Banda Municipal, interpretando las siguientes obras:

Legionarios y Regulares Marcha (S. del Valle); Las Zambullas, selección (Chueca); Luisita, mazorca de concierto (D. Méndez); El Príncipe Caraval, selección (Serrano); Los verdaderos, selección (Serrano); ¡Ya se van los quintos, madre! Jota navarra; Los voluntarios, pasodoble (Jiménez).

Garganta, nariz y oídos

Durante los días 22, 23 y 24 del mes de diciembre pasará consulta en Soria el especialista

Doctor E. BRIEVA

Consulta de ro a 1 y de 4 a 7 en su clínica del Hotel Comercio. Soria, Tel. 30.

Bodas.—En la iglesia parroquial de Navaleno celebráronse el miércoles último los enlaces matrimoniales de las señoritas Marcelina Alonso Romera con don Luis Navas Migueloa, Médico del Instituto Provincial de Higiene, y Dolores Rupérez con don Bienvenido Alonso.

Actuaron de padrinos en ambos matrimonios la señorita Pilar Navas, don Zacarías Alonso, doña Magdalena García y don Tomás Brieva, todos familiares de los contrayentes.

Los novios salieron para Zaragoza y Burgos, respectivamente.

Les deseamos muchas venturas.

SE ALQUILA

El local que ha tenido la tienda de la Cooperativa Ferroviaria en la calle del Ferial, núm. 14. Para tratar con su dueño, Faustó Diez en la misma casa.

La real academia militar de Requetés.—El Jefe Delegado de los Requetés, señor Fal Conde, firmó hace pocos días, en Toledo, un decreto por el que se crea la Real Academia Militar de Requetés.

Se inspira el mencionado decreto en la necesidad de ampliar el número de oficiales de Requetés y cubrir las bajas que se producen, dotando a la oficialidad de la capacitación técnica que la haga digna de llevar al Requeté a nuevas y gloriosas empresas.

Dada la extensión del decreto, sentimos no poder publicarlo como sería nuestro deseo para dar a conocer el funcionamiento de este centro de estudios y formación militar de alféreces de Requetés.

Entregad en las Alcaldías donativos para que celebren alegremente la Nochebuena nuestros soldados.

SE VENDEN

MAQUINAS SINGER industriales para coser lona y cuero, tipo 45 K. 1, casi nuevas, entrega inmediata CASA MARDURGA fábrica de tejidos. Paseo de Sasera, 3.—ZARAGOZA

SE OFRECE mujer casada, joven, para criar en su casa, con leche de un mes. Para informes dirigirse a Simón Diez, en Quifonera.

CASINO DE NUMANCIA

Esta Sociedad abre concurso entre industriales para proveer la plaza de abastecedor del Casino.

Las condiciones del futuro contrato estarán de manifiesto en la Conserjería de la Sociedad, desde las diez de la mañana hasta las nueve de la tarde.

El tiempo para la admisión de pliegos terminará el día 26 del actual, a las doce.

SE VENDE: una limpia en buen uso; un motor eléctrico, nuevo, con todos sus complementos, de 15 caballos; dos depósitos de Uralita de 1.000 litros de capacidad, y dos de latón de igual capacidad. Dirigirse a Sergio García, Molinero, Calle del Puente, Soria.

TRASLADO.—Desde el día de la fecha ha sido trasladada la acreditada tienda de comestibles de Leoncio Casado "El Garbanero", a la calle Real, núm. 62, de esta capital, donde se seguirá sirviendo al público con la misma garantía de los géneros.

Clínica y laboratorio Dental

CUEVAS E HIJO

ODONTOLOGOS
Canalejas, 70

Sub-Inspector de Odontología consultas en Agreda el primer domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3 (estanco).

MADERAS.—Se venden 30 olmos, secos. Para tratar, dirigirse a don Julián Rodríguez Arranz, Molinero, en Valderrodilla.

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO deseando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores obsequiará con un

Almanaque de pared para 1937

a cuantos hayan abonado o abonen antes del primero de enero próximo, el importe correspondiente al año venidero.

Muy importante

Como en años anteriores serviremos desde esta fecha las nuevas suscripciones que, no obstante, se empezarán a contar desde primero de enero de 1937.

Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarlo en las siguientes localidades:

Almazán.—Don Heliodoro Aguilar (Comercio de los Juanantonios).

Burgo de Osma.—Sr. Hijo de M. Ruiz (Estanco).

Berlanga de Duero.—Comercio de don Jacinto Córdoba.

Agreda.—Don Simón Soria (Comercio de Tejidos).

Rioseco de Soria.—Don Felipe García (Secretario del Ayuntamiento).

SORIA.—Imprenta de E. Las Heras

to a la marcha de las operaciones militares para la toma de Madrid.

Dice que las fuerzas que cercan la capital de España son numerosas, potentes, disciplinadas y tienen un alto espíritu patriótico. Ha impedido en estos últimos días una intensa niebla proseguir las operaciones de avance, que se realizará en breve y con pleno éxito.

El optimismo — dice — en el Ejército es formidable y convendría que todos los pusilánimes se dieran una vuelta por las líneas de combate para que adquirieran la seguridad en el triunfo que anima a todos los soldados nacionalistas.

Anuncios

AMARILLO Y ROJO telas para bandera nacional, tejidos con colores sólidos a la luz y a la lluvia. Fábrica de tejidos CASA MARDURGA, ZARAGOZA. Apartado, 144.

AVISO

El automóvil correo de San Esteban a Soria, y con objeto de empalmar en esta Capital con los servicios ferroviarios de Zaragoza a las 11 y Madrid a las 11'30, saldrá de San Esteban a las 7'30, a partir del lunes próximo.

MADERAS.—Se venden 30 olmos, secos. Para tratar, dirigirse a don Julián Rodríguez Arranz, Molinero, en Valderrodilla.

VENDO O CAMBIO por trigo, leña de encina u otras especies varios carros, dos nuevos de 3 y 4 caballerías, dos usados, usados buenos de 3 caballerías, dos de una caballería pequeña y uno de bueyes, este último lo daré barato. Se darán facilidades para el pago. También se vende leña de encina picada y seca a 60 pesetas tonelada. Dirigirse a Julio Anson, Taller de Carretería, Gómara.

INTERCAMBIO DE TRIGOS A MERCADERIA.—CASA VILLAR. ALMENAR

Dispone de un gran surtido de tejidos, camisas, ultramarinos, vinos claretos y tintos, harinas y piensos, los que pone a disposición de su clientela y público en general para cambiarlo por trigo al precio de 45 pesetas los 100 kilos.

SE VENDE o se cambia por material eléctrico o por motor de aceite de 10 H.P. en adelante, lo siguiente: un molino completo de 1'15 de diámetro, piedras, corona 85 dos por una con dos piñones, un motor de 9 a 10 H.P., una máquina eléctrica de 5 k.v. carretes, tensores, reostato de campo y su cuadro completo. Ha trabajado nueve meses y se vende para montar otra de más potencia. Para verlo y tratar dirigirse a Pedro Gutiérrez, Eléctrica, Arévalo de la Sierra.

SIRVIENTA de 40 años en adelante, sin familia, se necesita para caballero solo. Dirigirse al Sr. Cura párroco de Paones.

AMA DE CRIA de 25 años, con leche de 6 días, casada, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Pedro Jiménez Ledesma, en Noviercas.

†
LA SEÑORA
D.ª JOSEFA GONZALEZ MORENO
Viuda de don Claudio Fernández.
Falleció en Valdeavellano de Tera (Soria) el día 18 de diciembre de 1936
Después de recibir todos los S. S. y la B. de S. S.

R. I. P.

Sus desconsoladas hijas doña María de la Paz y doña María de los Dolores Fernández y González; hijos políticos don Juan José y doña Pilar Fernández Alonso y don Roberto Moreno Morrisón; nieta María de la Paz Moreno y Fernández; nietos políticos, hermana, hermanas políticas, sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a sus amigos tan sensible desgracia, les suplican encomienden su alma a Dios, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Valdeavellano 19 de diciembre 1936

Homenaje de la mujer soriana al Teniente Coronel Sr. Muga

Suma anterior, 9.068'30 ptas.

Crispina Arribas, 2 ptas.; María Escalada, Aliud, 3; Francisca Machin, id., 1,50; Aurora Maqueda, Fuentepinilla, 1; Asunción Garijo, 1; Lorenza Blanco, 1; Justina Sebastián, 1; Mercedes Aguilera, 1; J. S. 5; Patricia Domingo Mirón, 2; Flor Marqués de Carnicero, 5. Eugenia Palacios Vda. de Marqués, 5; Mujeres del pueblo de Valtueña, 25; Isidra Hedo, 2; Jorja de Bartolomé, 1; Prudencia Ranz, Barona, 1; Calmeria Amez Martínez, 1; Concha de Miguel, 1; Miguela de Miguel, 1; Juana Cercadillo, 1; Manuela Hernández, 1; Juliana García, Torreblacos, 2; Eleuteria Ortega, 1. Jesús Guillén de Alfaro, 5; Bonifacia Arribas, 2,50; Catalina González, 1; Flora Rabal, 1; Mujeres del pueblo de Vadillo, 16,70; Vda. de Estanislao Martínez, 5; Pilar Verde, 2; Josefina Sanz, 1; Fernanda Sanz, 1; Aurora Vellosillo de Caballero, 1; Rosario Blázquez, 1; Mercedes Rodríguez, 1; Luisa Roperio, 1; Aurora Caballero, 1. Emilia Blasco Las Heras, 2; Mujeres del pueblo de Gormaz, 18'15; Consuelo Cacho de del Saz, 2; Mujeres del pueblo de Talveila, 34,60; idem de Hozora de Soría, 14; Margarita Sanz, Villar del Ala, 1; María Isla de Paredes, 1,50. María López de Aragonés, Las Fraguas, 1,50; Delfina Zalabardo, 1; Cecilia Lallana, 1; Gregoria del Barrio, de Los Villares, 0'75.

RELACION DE D.ª GREGORIA GARGANTA

Lorenza Delgado e hija, 2 ptas.; Andrea Garrido, 5; Julia y Teresa Huerta, 2; Eugenia Martínez de Cañamaque, 2; María Sánchez Yubero, 1; Eloísa Lorenzo Vda. de Robles, 2; Esperanza Francés, 1; María Alonso, 1; Marcela Chico, 1; Juana García, 1; María Gonzalo, 1; Felisa de Miguel e hijas, 5. María Jiménez, 1,50; Juana Cos, 2; Concha Ríos de San José, 2; Margarita Rodrigo, 3; Teresa de Pablo, Vda. de Rioja, 5; Emma Sandro de Rioja, 5; María Teresa Rioja, 5; Lucila Gómez de Balsa, 1; Mercedes Gallego de Balsa, 1; Cándida Abrios, 2; Sofía Sanz de Munilla, 1; María Rodrigo, 1; Constantina Guillén e hija, 1,50.

RELACION DE D.ª CELEDONIA LACALLE

Cándida Ibarra de Casado, 5 ptas.; La niña Carmen Casado, 5; id. María Jesús Casado, 5; Dionisia Gamarra, 2.

SAN PEDRO MANRIQUE

Contribuyen con 5 ptas.: Delfina Ruiz, Anastasia Pastor, Cristobalina Arribas, Francisca Palacios, María Cruz Aragón, María Luisa Corral, Julia Valduerteles, Felisa San Miguel, Vda. de Gregorio Vallejo, Trinidad La Hoz. Con 4 ptas.: Nicolasa Ruiz. Con 3 ptas.: Concepción Sánchez Malo, Angela San Miguel, Vda. de Fulgencio La Hoz. Con 2,50: Vda. de Rafael Munilla, Saturnina Munilla. Con 2 ptas.: Constanza Gómez, Perpetua Aragón, Josefa Hidalgo, Amalia Hernández, Hortensia La Hoz, Bernardina Barrero, Pilar Morales, María Aragón. Con 1,50 ptas.: Carmen Jiménez, Juana Izquierdo. Con 1,25 ptas.: Concepción Izquierdo, Eusebia Galán. Con 1,10 ptas.: Juliana Marín. Con 1 pta. Vda. de Casimiro García, Vicenta García, Martina Garrido, Martina Fernández, Concha Berbés, Pilar Soto, Juana García, Isabel Jiménez, Rosa González, Juana Hernández, Julia Barrero, Ervilia Iturriza, Encarnación Lería, Margarita Aguirre, Sara Moreno, Victoria Zalabardo, Anselva Pérez. Jacinta Lería, Guillerma Juano, Dolores del Rincón, Dolores García, María García Delgado, María García de Izquierdo, Nicolasa Delgado, Eufemia Barrero, Claudina Izquierdo, Antonia Martínez, Simona Blanco, Emilia Izquierdo, Andrea Herero, Vda. de Laureano Izquierdo, María Sáenz, Sofía Jesús de Monforte. Ernestina San Miguel, Pilar Jiménez, Elenita San Miguel, Purificación Vallejo, Mar. San Miguel, Vda. de Juan San Miguel, Martina López, Benita Sáenz de López, Teresa Enéric de San Miguel. Una representación católica, 3 ptas.

QUINTANILLA DE TRES BARRIOS.

Contribuyen con 1 pta.: Rosa Carro, Herminia Garijo, Juana García, Vicenta Lafuente, Luisa Aguilera, Flora Aguilera, Feliciano Catalina, Leonarda Aguilera, Herminia Macarrón, Bustaquiza Carro, Andrea Carroz, Manuela Carro, Sebastiana Torre, Valentina Sanz, Fidela Gañán, Inés Torre, Claudia Carro, Clotilde García, Teresa Aguilera Romero, Hilaria Carro, Saturnina Torre, Lorenza Aguilera. Juliana Hernando, Isabel Romero, María Hernando, Paula Catalina, Marcela Aguilera, Tomasa Aguilera, Julita García, Fidela Lapuente, Eulogia Romero, Antonia Chamorro, Felipa Catalina, Petra Alonso, Romana Torre, Telesfora Carro, Basilia Macarrón, Juana Peñalba, Nicolasa Hernando, Teodora Barral, Felipa García, Bernarda Ortiz, Maximiana Carro, Felipa Sanz, Ciriaca Catalina, Valentiana Hernando. Isabel García, Gregoria García Otero, Inés Carro, Heliodora García, Raimunda Chamorro. Melchora Lafuente, Damiana Sanz, Dámasa Romero, Juana Nibólas, Francisca Catalina, Irene Sanz, Victoria Sanz, Bonifacia Aguilera, Jesusa Romero. Manuela Lafuente, Gregoria Lafuente, Juliana Lafuente, Tomasa Catalina, Bernarda Romero, Rosalina Carro, Alejandra Hernando, María Barral, Luisa Aguilera Valle, Luisa Molinero, Gregoria García Romero, Bárbara Carro, Francisca Barral, Rosa Antón, Felipa Catalina, Librada Lafuente, Mavea Gañán, Dionisia Romero. Juana Gómez, 0,75; Felipa Romero, 0,50. Con 0,25: Severina Romero, Juana Barral y Juana Delgado.

VILLASECA DE ARCIEL.

Guillerma Martínez, 3 ptas.; Cipriana Vallejo, 3; Pilar Vallejo, 2; Baltasara Jiménez, 2. Contribuyen con 1 pta.: Micaela López, Victoria Postigo, Romana Postigo, Felisa Diez, Antonia del Hoyo, María Espuelas, Jacinta de Miguel, Isidra Vallejo, Severiana López, Margarita del Hoyo, Feliciano Garcés, Cayetana Gonzalo, Juliana Vallejo, Llanor Calonge, Julia Calonge, Victoria Vallejo, Juliana Ruiz. Constantina Martínez, María Moreno, Elisa Andrés, Demetria Muñoz, Damiana Gaya, Régula Escalada, Leoncia Gallardo, Andrea Acebes, Petra

Postigo, María Delgado, María Yagüe, Isabel Carramiñana. Victoria Garcés, Sofía Ruiz, Saturnina Blasco, Ana Sanz, Petra Aldea, Laureana del Hoyo, Venancia Martínez, Margarita Ruiz.

LOS RABANOS

Luzea Rodríguez, 5; Manuela Domínguez, 3; Eulalia Hernández, 3; Catalina Arribas, 2; Filiberta Marín, 2; Felisa Lamarca, 2; Jerónima Marín, 2; Martina González, 1'50; Antonia Vizcaino, 1'50; Angela Crespo, 1. Inés Heras, 1; Bernarda Tarancón, 1; Gregoria Benito, 3; Paula Molina, 1; Veremunda Molina, 1; Clotilde Ramos, 1; Juana Ayllón, 1; Tomasa Hernández, 1; María Hernández, 1; Isabel Ramos, 1; Ciriaca Morales, 1; María Martínez, 0'50; Petra Ramos, 0'50. Juana Ramos, 0'75; Rosa Hernández, 0'50; Leoncia Hernández, 0'50; María Hernández, 0'25; Florentina García, 0'25; Gorgonia Cuenca, 0'25; María Martínez, 0'50; Máxima González, 0'25; Francisca Ramos, 0'25; Marta Ramos, 0'25; Martina Andrés, 0'50; Ascensión Ramos, 0'25. Basilia Hernández, 0'25; Teresa Aragonés, 0'10; Anastasia Soría, 0'25; Juana Ramos, 0'10; Felisa Hernández, 0'25; Clotilde Martínez, 0'25; Basilia Hernández, 0'35; Felisa Serrano, 0'50; Petronilla Lamarca, 0'50; Romana Alonso, 0'25; María Martínez, 0'25. Luisa Ramos, 0'35; Anastasia Gómez, 0'25; Lucía Ramos, 0'10; Agueda Mariscal, 1; Jacinta Hernández, 0'60; Dominica Molina, 0'20; Basilia Rincón, 0'10; Eusebia Molina, 0'40. Juana Hernández, 0'20; Eugenia Rabal, 0'20; María Callejo, 0'25; Valentina Hernández, 0'50; María Hernández, 0'30. Sofía Hernández, 0'25; Petra Hernández, 0'10; Fausta Martínez, 0'50; Agustina Hernández, 0'25; Juana García, 0'30; Angela Alonso, 0'50; Faustina Sanz, 0'20; Anastasia Hernández, 0'50; Julia Ramos, 0'25; Petra Gómez, 0'60. Eleuteria Alonso, 0'25; Vicenta Hernández, 0'25; Inocencia Ramos, 0'10; Gregoria Blázquez, 0'10; Gabriela Chamorro, 0'50; Trinidad Ramos, 1; Romana Rodríguez, 0'10; Catalina Hernández, 0'10; Justa Cuenca, 0'25. Angela Rodrigo, 0'10; Vicenta Ramos, 0'25; Andrea Callejo, 0'20; Tomasa García, 0'50; Juana Gómez, 0'25. Tomasa Redondo, 0'10; Gabina Alvarc, 0'15; Josefa Hernández, 0'25; Petra Cuenca, 0'50; Fulgencia Ramos, 0'25; Augusta Arribas, 0'25; Valentina Ramos, 0'10; Juana Hernández, 0'15.

María Rodríguez, 1 pta.; Daniela Latorre, 0'50; María Recio, 0'50; Angela Recio, 0'50; María Mila, 0'25; María Aceña, 0'10; Felipa Molina, 0'50; María Molina, 0'25. Jenara Gómez, 1; Julia Martínez, 0'20; Juliana Martínez, 1; María Hernández, 0'50; Bernabea Molinero, 0'10; Natividad Moreno, 0'15; Francisca Romero, 0'25; Justa Gómez, 0'25. Eusebia Crespo, 0'50; Cipriana Laorden, 0'10; Vidala Laorden, 1; Basilia Ruiz, 2; Ciriaca Molina, 0'50; Margarita Ortega, 0'25; Valentina Molina, 0'25; Paulina Ruiz, 0'50. Donata Milla, 0'15; Matilde Hernández, 0'50; Nicolasa Rodrigo, 0'50; Eleuteria Rodrigo, 0'25; Feliciano Ramos, 0'25; Jacinta Ramos, 0'25; Florencia Ramos, 0'25; Simona Hernández, 1; Emilia Hernández, 0'30; Teodora Latorre, 0'25; Alejandra Latorre, 0'15.

POBAR

Josefa Cuesta, 5 ptas.; Cipriano Gómez, 2; Felisa Pascual, 2. Contribuyen con 1 pta.: Juana Hernández, Victoriana Pascual, Consuelo Cascante, Geneveva Pascual, Ciriaca Vicente, Mercedes Gómez, Eloísa Giménez, Ricarda Gómez, Iluminada Martínez, Rosalía Sanz, Lucía Gómez, Dolores Fernández. Laureana Muñoz, Lucía Ruiz, Isabel Domínguez, Paula Lafuente, Felipa Delso, Silvina Muñoz, Pura Aragón, Benita Vicente, Crisógona García, Estanislada Delgado. Mercedes Fernández, María Martínez. Con 0'50 ptas.: Eulalia Gómez, Julia Tierno, Felisa Cuesta, Aurea Cuesta, Ciriaca Sáenz, Margarita del Río, Bárbara Pascual, Clementina Casas, Victoriana Lafuente, Bienvenida Lafuente, Isabel del Río. Marcelina Marín, Eduvigis Muñoz, Eulogia Jiménez, Clotilde Terzer, Anita Izquierdo. Con 0'25 ptas.: Paulina Pascual, Constantina Jiménez, Felipa Laguna, Gregoria García, Sixta del Río.

CARBONERA

María Rodrigo, 1 pta.; Daniela Latorre, 0'50; María Recio, 0'50; Angela Recio, 0'50; María Mila, 0'25; María Aceña, 0'10; Felipa Molina, 0'50; María Molina, 0'25. Jenara Gómez, 1; Julia Martínez, 0'20; Juliana Martínez, 1; María Hernández, 0'50; Bernabea Molinero, 0'10; Natividad Moreno, 0'15; Francisca Romero, 0'25; Justa Gómez, 0'25. Eusebia Crespo, 0'50; Cipriana Laorden, 0'10; Vidala Laorden, 1; Basilia Ruiz, 2; Ciriaca Molina, 0'50; Margarita Ortega, 0'25; Valentina Molina, 0'25; Paulina Ruiz, 0'50. Donata Milla, 0'15; Matilde Hernández, 0'50; Nicolasa Rodrigo, 0'50; Eleuteria Rodrigo, 0'25; Feliciano Ramos, 0'25; Jacinta Ramos, 0'25; Florencia Ramos, 0'25; Simona Hernández, 1; Emilia Hernández, 0'30; Teodora Latorre, 0'25; Alejandra Latorre, 0'15.

Suma y sigue, 9.716'55 ptas.

Suscripciones en favor del Ejército Nacional Cañamaque

El Ayuntamiento, 50 ptas.; Daniel Jiménez, 40; Sixto Martínez, 10; Alejandro Sánchez, 5; Daniel Jiménez L. 1 media de trigo. Celestino Peña, 1 celemin de trigo; Pedro Sánchez, 10 ptas. y 4 pollos; Juan Gil Sanz, 1 media de trigo; Pedro Bueno, 10 ptas. y 2 docenas de huevos; Luis Moreno y familia, 25 ptas.; Francisco Pinilla, 20; Gregoria López Laseca, 25; Agustín Martínez Camp, 25 y 1 anillo de oro; Sotero Gallego, 1 moneda oro de 25 ptas. Isabel Sanz, 5 ptas.; Higinia Martínez, 2 y docena y media de huevos; Miguel Martínez Ruiz, 1 media de trigo; Fernando Lozano, 0,50; Sandalio Martínez, 1,50; Benito Maján, 2; Victoriano Pascual, 1 gallina y docena y media de huevos; Vicente Yubero, 2 ptas.; Petra Yubero, 2; Francisco Ibáñez, 0,50; Pedro Ruiz, 5; León Sanz, 1; Julián Jiménez, 1; Cayetano Bravo, 0,25; Mariano Jiménez, 5; Venancia Maján, 2; Florian Jiménez, 1; Calixto Martínez, 1. Julián Rubio, celemin y medio de trigo; Félix Muñoz, 2 ptas. y 1 media de trigo; Eulogio Chamorro, 1,50; Hilario Rodríguez, 0,50; Juan Alvarc, 0,30; Vicente Rodríguez, 10; José Carramiñana, 5; Marcelina Sanz, 5; Marcos Rubio, 1; Teodoro Fernández, 15 ptas. y 1 gallina. Eduvigis Sanz, 5 ptas. y 2 gallinas; León Martínez, 1 gallina y 1 media de trigo; Marcelo Chamorro, 6 ptas.; Crisólogo Maján, 10; Nicolás Jiménez, 5; Daniel Sánchez, 1 docena de huevos, 1 pollo y 1 media de trigo. Tomás Peña, 1 media de trigo; Sebastián Bravo, 2 docenas de huevos; Julián Jiménez, 0,50; Narcisca Yubero, 5; Romualda Lite, 1; Pablo Martínez, 10 ptas. y 1 lata de sardinas de 5 kilos; Segundo Martínez, 5 ptas. y 1 docena de huevos; Raimundo Ruiz, 5 ptas. y 2 pollos; Petra Rodríguez, 5 ptas.; Natalia Yubero, 2 ptas. y 1 pollo; Victoriano Martínez, 2 ptas. Secundino Ruiz, 2 ptas.; Paulino Lafuente, 1; Martina Sánchez, 5 y dos medias de trigo; Cecilio Sobrino, 5 ptas. y 1 media de trigo; Ruperto Sanz, una media de trigo; Lázaro Gallego, 2 docenas de huevos; Juan F. Sanz, 25 ptas.; 1 saca de harina y 4 docenas de huevos. Maximino Lite, 5 ptas. y 1 docena de huevos; Adelaida Martínez, 1 pta.; Mariano Cervero, 1,50 y 1 media de trigo; Eusebio Sánchez, 1 fanega de trigo; Liborina Ramírez, 1 media de id.; Lucio Jiménez, id.; Pedro Jiménez, id.; Alejandra Sánchez, 1 cordero. Pantaleón Jiménez, 1 pta. y 1 media de trigo; Teodoro Muñoz, 2 docenas de huevos; Felipe Garrido, 6 huevos; Antonio Pascual, 5 ptas.; Domingo Andrés, medio celemin trigo; Nicolás Coronel, id.; Mauricia Martínez, 5 ptas.; Vicente Muñoz, 10; Bernardo Yubero, 1; Fernando Bravo, 2; Marcos Martínez, 1; Juan Pablo Yubero, 1,50; Miguel Jiménez, 2,25 y 1 media de trigo. Catalina Sanz, 1 pta.; Ramona Sánchez, 1 moneda de oro de 25 ptas.; Cándido Jiménez, 10 ptas.; Lucio Ruiz, 2; Pedro Pascual, 2; Timoteo Ruiz, 1 media de trigo; Francisco Maján, 5 ptas. y 1 media de trigo; Manuel Elvira, 2 ptas.; Constanza Martínez, 1; Miguel Martínez, 0,30; Cándida Gil, 1 anillo de oro. Eustaquio Gil, 2 ptas. y 1 caja de tabaco cubano; León Martínez, 1 media de trigo y 1 gallina; Elias Sánchez, 1 media de trigo; María Sánchez, id.; Quintín Leñero, 2 medias id.; Crescencia Sanz, 2 ptas.; Higinio Peña, 3; Silverio Alejandre, 10; Cipriano Latorre, 5. Agustín Sánchez, 1 media trigo; Fidel Moreno, 1 fanega cebada; Victorio Sánchez, 2 docenas huevos; Manuel Martínez, 2 docenas huevos; Basilia

Chamarro, 1 gallina; Trinidad Sánchez, 3 docenas de huevos; Francisco Ratia, 1 pta.; Feliciano Sánchez, 1 macho cabrío; Eugenio Sánchez, 5 ptas. RESUMEN: Metálico, 485,85 ptas.; trigo, 27 medias; cebada, 2; huevos, 22 docenas; gallinas, 14; cabras, 1; corderos, 1; harina, 1 saca; oro, 4 monedas. Cañamaque, agosto de 1936.—El Alcalde, Vicente Rodríguez.

Alentisque

El Ayuntamiento, 100 ptas.; Mariano Sanz, 25 y 3 docenas de huevos; Leandro Sanz, 87 kilos de trigo; Elisa Millán, 15 ptas. y 1 lata escabeche de bonito; Domingo Egidio, 3 fanegas de trigo, 2 de cebada, 1 cordero y 1 gallina; Margarita Carretero, 5 ptas.; Bernardo Casado, 1 fanega de trigo, 2 kilos de pan, 2 docenas de huevos y 1 gallina; Alejandro Antón, 5 ptas.; Félix Tarancón, 5 y 50 kilos de trigo. Genoveva Gallego, 1 fanega de trigo; Julián Pascual, 2 pollos; Ignacio Nieto, 10 ptas. y 2 pollos; Domingo Huerta, 5 ptas. y 60 kilos de trigo; Lino Pascual, 3 medias de trigo; Mariano Gallego, 10 ptas. y 1 fanega de trigo; Manuel Puerta, 1 fanega de trigo; Mateo Rubio, 5 ptas.; 2 fanegas de trigo, 2 docenas de huevos, 1 conejo y 1 pollo; Pilar Estilita y Araceli Sancho Aguado, 15 ptas.; Mariano Sancho, 35 ptas. Eustasia Utrilla, 1 jamón y 2 docenas de huevos; Eleuterio Utrilla (niño), 1,50 ptas.; Cándido Gómez, 2 docenas de huevos y 1 conejo; Pedro Tarancón, 5 ptas.; 3 medias de trigo; 1 pollo y 1 gallina; Jacinta Maján, 3 fanegas de trigo y 3 gallinas. Maximino Martínez, 100 kilos de trigo y 1 cordero; Nicolás Peña, 2 fanegas de trigo; Nazario Maján, 50 kilos de trigo, 2 docenas de huevos y 1 conejo; Ramón Blasco y su esposa, 5 ptas.; Félix Sebastián, 5 ptas.; Isaac Peña, 1 fanega de trigo; Félix Casado, 100 ptas. Doroteo García, 5 ptas.; Salustiano Peña, 15; Luciano Garijo, 5; Ignacio Martínez, 10 y 1 fanega de trigo; Victoriano Peña, 2 fanegas de trigo y 4 docenas de huevos; Pantaleón Peña, 1 fanega de trigo y 2 pollos; Celestino García, 2 fanegas de trigo y 1 pollo; Emilio Lluva, 2 fanegas de trigo y 4 docenas de huevos; Plácido Martínez, 1 media de trigo. León Loranca, 25 ptas. y 3 fanegas de trigo; Benigno Tarancón, 25 ptas. y 1 oveja; Luciana Tarancón, 10 ptas.; Sigfredo Ortega (niño), 5 ptas.; Fidel Huerta, 10 ptas., 1 fanega de trigo y 2 docenas de huevos; Valentín Gallego, 25 ptas. y 6 docenas de huevos; Emilio Antón, 25 ptas. y 2 fanegas de trigo. Joaquín Bartolomé, 5 ptas. y 2 docenas de huevos; Mariano Tarancón, 50 ptas.; Pascasio Casado, 100 ptas.; Ciriaco Jiménez, 2 ptas. y 2 docenas de huevos; María Tarancón, 2 docenas de huevos y 1 conejo; Francisco Garijo, 15 ptas.; Ana García, 1 docena de huevos; Julián Andrés, 1 docena huevos; Lázaro Yubero, 1 fanega de trigo y 2 docenas de huevos; Crisantos Huerta, 10 ptas.; Anita Germán, Visitación y Purificación Peña, (niñas), 4 pichones; Amador Campuzano, 2 ptas. y 1 docena de huevos. Olvido Antón, 10 ptas.; Asunción Antón, 5; Concha Antón, 5; Sagrario Antón, 5; Manuela Díaz, 2 sábanas nuevas de hilo; Dionisia Antón, (niña), 1 media de trigo; Bernardino Domínguez, 1 pollo y 2 gallinas; Juan Casado, 2 kilos de pan; Cirilo Nieto, (niño) 1 media de trigo; Vicente Tarancón, 22 kilos de trigo; Basildes Gómez, (niña), 1 pta. Felipe Huerta, 5 ptas. y 1 fanega de cebada; Ju-

lio Andrés, 10 ptas.; Angel Gallego, 1 docena de huevos.

AGREGADO CABANILLAS

Braulio Gonzalo, 13 ptas.; Victoriano Molinero, 1 cordero; Félix Ajenjo, 1 oveja; Teodoro Nieto, 1 cordero; Patricio Jiménez, 1 media de trigo; Domingo Pascual, 5 ptas.; Juana Gallego, 5 ptas.; Ciriaco Jiménez, 2 corderos; Agapito Sebastián, 40 ptas.; María Garijo, 5; Julio Garijo, 5; Francisco Nieto, 25; Lorenzo Nieto, 3. Vicente Nieto, 25 ptas.; Inocencio de Miguel, 25; Miguel González, 1; Fernando Higes, 1,50; Basilia Garrido, 10 ptas.

DONATIVOS DE LA ANTERIOR RELACION

ALENTISQUE: 736,50 ptas.; 35 fanegas de trigo; 3 de cebada; 4 kilos de pan; 1 jamón; 41 docenas de huevos; 1 lata escabeche bonito; 1 oveja; 2 corderos; 4 conejos; 10 pollos; 8 gallinas, 4 pichones y 2 sábanas nuevas de hilo. Agregado Cabanillas: 163,50 ptas.; 1 media de trigo; 4 corderos y 1 oveja. Alentisque, septiembre de 1936.—El Alcalde, Emilio Lluva.

Valtueña

El Ayuntamiento, 100 ptas.; Eusebio Gallego, 1 gallina y media docena de huevos; Hipólito Martínez, 5 ptas.; Francisco Lapuerta, 18 huevos; Jacinto Yubero, 1 jamón y 5 kilos de tocino. Jacinto Jiménez, 6 huevos; Casto García, 1 pta.; Luis Martínez, 1 pta. y 2 huevos; Julio Latorre, 12 huevos; Bruno Duque, 5 ptas.; Rufino Sanz, 5 ptas. y 24 huevos; Leandro Maján, 12 huevos y 1 peseta. Leandro Higes y Justa Lapuerta, arropa y media de patatas, 1 gallina y 6 huevos. Ceterino Sanz, 5 ptas., un gallo y 1 sábana; David Gallego, 12 huevos; Cayetana Perdices, 12 huevos y 3 ptas.; Mercedes Muñoz, 5 ptas., 24 huevos y 2 gallinas; Mercedes Perdices, 1 celemin de judías, 3 ptas., dos kilos tocino y 6 huevos; José Gallego, 12 huevos. Juana Maján, 1 cordero; Pedro Sanz, 2 gallinas, 136 huevos; Jacinto Sanz, 1 cordero y 2 arrobas de patatas; Teodosio Gallego, 1 gallina, 10 ptas. y celemin de judías; Cayetano Sanz, 5 ptas. y 12 huevos; Ambrosio Morales, 5 ptas., 12 huevos y 1 par de calcetines. Engracia Perdices, 6 ptas., 24 huevos, 1 gallina y 2 pares de calcetines de invierno; Claudio Gallego, 0'50 ptas.; Miguel Duque, 25 ptas.; Felipe Yubero, 25 ptas.; Gorgonio Antón, 12 huevos; Julia Yubero, 50 ptas. y 48 huevos. David Yubero, una moneda de oro de Alfonso XII, de 25 ptas.; Darío Yubero, 2 ptas.; Tomás Yubero, 5 ptas., 2 celemines de judías y 1 hogaza de pan; Claudio Sanz, un sello de oro de 10 gramos con sus iniciales. Senén Sanz, 2'50 ptas., y 2 cajetillas de tabaco; Secundino Cervero, 15 ptas. y 2 celemines de judías; Benjamín Duque, 12 huevos y 2 conejos; Cirilo Perdices, 25 ptas., 1 celemin de judías y 1 arropa de patatas. Teodomiro Duque, 1 oveja; Agustín Igea, 1 cordero; Ambrosia Sanz, 1 gallina, 24 huevos y una arropa de patatas; Estanislao Duque, 2 ptas.; Marcelina Perdices, medio celemin de judías y 24 huevos; Anastasio López, 1 cordero. Esteban Yubero, 25 ptas.; Eugenio Sanz, 1 jamón; Chamarró, 1 jamón, 1 moneda de oro de Alfonso XII de 25 ptas. y 24 cajetillas de tabaco de 0'30 ptas.; Manuel Perdices, 1 cordero, 1 gallina y 1 celemin de judías. Román Lapuerta, 2 gallinas y 24 huevos; Benigno Carretero, 25 ptas. y 12 huevos; Jerónimo Carretero, 1 gallo; Alfonso Lozano, 4 ptas. y 2 pollos; Magdalena Sanz, 50 ptas. y 12 huevos; Librada Lapuerta, 17 ptas. Mariano Haro, 1'25; Juliana Hernández, 1; Jorg Lapuerta, 1 cordero, 3 pollos y 1 celemin de judías; Juan Lapuerta, 5 ptas.; Teodora Alvaro, 5; Antonino Lozano, 10; Teófilo Sanz, 15 ptas.; toalla y 1 par de calcetines. Petra Ruiz, 2'50 ptas. y 2 pollos; Narciso Martínez, 6 huevos y 1 hogaza de pan; Sebastián Lapuerta, 1 gallina y media arropa de patatas; Pedro García, 1 gallo; Fidel Palacios, 1 gallina y 18 huevos; Teodoro Latorre, 1 gallina y 12 huevos; Ciriaco Sanz, 2 ptas. Segundo Perdices, 5 ptas. y 1 gallina; Tiburcio Maján, 1 gallina y 10 ptas.; Ezequiel Chamarró, 15; Luis Sanz y Daniel Sanz, 24 huevos y 1 jamón; Isaías Sanz, 5 ptas. Sindicato Católico, 4 latas de sardinas de 5 kilos; Rafaela Gallego, 20 ptas. y 20 cajetillas de tabaco de 0'30 ptas.; Vicente Sanz, 2 ptas.; Pablo Perdices, 1; Joaquín Perdices, 1; Restituto Sanz, 2'50; Teófilo Yubero, 1. RESUMEN En metálico, 542'35 ptas.; corderos, 7; gallinas, 28; jamones, 3; huevos, 30 docenas; judías, 1 fanega; sardinas, 4 latas de 5 kilos; tabaco, 40 cajetillas de 0'30 ptas. Valtueña y septiembre 1936.—El Alcalde, Jemma Chamarró.

Valdeavellano de Tera

Leocadia Gómez, 25 ptas.; Bernardo del Campo, 200; Mariano Tierno, 25; Isidoro González, 100; Roque Tierno, 25; Juan Mateo, 15; Basilio Tierno, 25; Vicente González, 10; Eugenio Gómez, 200; José María Andrés, 50; Angel Casas, (padre), 25; Antonio Caffarena, 200; Leandro Ahd, 200; Carme Tierno, 25; Alejandro Gómez, 50; Domingo Manrique, 100; Zacarías Velilla, 100; Francisco Gómez, 450; Hilario Sanz, 25. Tiburcio Tierno, 250; Juan Sanz Tierno, 25; Balbina Sanz, 25; María del Campo, 400; Eduardo Mateo, 200; Timoteo Aldea, 50; León Blasco, 200; Felipe Moreno, 25; Mauricia Martínez, 20; Gerardo Rubio, 150; Olegario Blasco, 200; Gonzalo González, 300; Juan Antonio Tierno, 25; Emeterio Tierno, 25; Braulio Gómez Peralta, 200; Francisco Muñoz, 200; Manuel Muñoz, 100; Cirilo García, 75. Gregorio Tierno, 25; Jerónimo de Mateo, 150; Emeterio González, 150; Josefina González, 150; Roberto Moreno, 1'50; Adela Aceña, 50; León Crespo, 400; José Fernández Alonso, 150; Manuel Benito 1,500; Isabel Muñoz, 100; Enrique Manzanaque, 50; Toribio García, 50; Luisa Sanz, 100; Cayo Martínez, 25. Pedro González, 200; Manuel Martínez, 25; Pedro Crespo, 25; Félix Martín, 25; Gregorio Hernández, 15; Pedro Delgado, 750; Juan Rubio, 150; Juan Gómez, 25; Doroteo Molina, 10; Isabel Luquilla, 25; Justo Hernández, 15; Santiago Tierno, 15; Lucas Ibáñez, 15; Emilio Sanz, 35; Romaldo Callejo, 15; Amadeo Cuadra, 10; Pelayo Recio, 15; Vicente Martínez, 15; Cayo García, 15; Saturnino Martínez, 15. Pedro Antón, 15; León Tierno, 10; Domingo Rodríguez, 10; Mariano González, 10; Eloy Sanz, 10; José Tierno Sanz, 15; Dámaso Hernández, 15; Pedro y León Tierno, 50; Ricardo y Jesús Gómez, 500; Benita Blasco, 10. Total: 9.295 ptas. Valdeavellano de Tera, septiembre de 1936.—El Delegado Gubernativo, Eduardo Mateo.